

CORREO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCIÓN
Badajoz, al mes. . . 1'25 ptas.
Provincia, trimestre. . . 3'75 >
Fuera de la provincia, id. . . 5'00 >
Extranjero, año . . . 24'00 >

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

ANUNCIOS
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 pta.
En 2.ª id. id. id. 10 . . . 0'25 >
En 3.ª id. id. id. 10 . . . 0'10 >
En 4.ª id. id. id. 10 . . . 0'05 >

Badajoz.—Año IV.—Número 1.018

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono, núm. 143

Miércoles 21 de febrero de 1917

Los agricultores y la tasa

Lo que tantas veces hemos indicado respecto a la injusticia que envuelve la tasa, sobre todo cuando se reduce a un artículo determinado, sin preocuparse de los demás, ni siquiera de aquellos que son elementos de producción para el artículo tasado, va abriéndose paso entre los agricultores, como lo demuestran las peticiones que, según los periódicos de Madrid, han presentado en el ministerio de Hacienda, ante el señor Paraiso, los agricultores de los pueblos de Madrid, Guadalajara y Toledo.

Las referidas peticiones son las siguientes:

«Que se derogue la ley de Subsistencias o que se suspenda su aplicación, y no se tase el trigo mientras no se haga con todos los artículos en general, y especialmente con los que los agricultores necesitan para la producción. Que cuando esto se verifique, el precio sea de 38 pesetas los 100 kilos en los mercados reguladores de Castilla, y este precio sea el que se necesite para la fabricación de pan corriente, dejando libre el precio del que se precise para pan de lujo y para confección y otros artículos en que se emplea su harina.

Que se fije dentro del precio mencionado el de cada una de las regiones agrícolas, atendiendo a calidad, distancia del punto de consumo, etc., tomando por base las cotizaciones de los tres últimos años. Que el suministro del trigo preciso para pan corriente, único tasable, 30 por 100 del consumo, se verifique en proporción a las cantidades que posean los agricultores de toda España. Que se faciliten datos exactos de las cantidades de trigo y harinas existentes en Madrid y en cada pueblo de España.

Que se deje en libertad a los agricultores para realizar ellos por su cuenta el acarreo hasta las fábricas, permitiéndoseles, mediante representación, intervenir en las industrias de molinuración y panificación, al objeto de fijar la justa remuneración que los industriales hayan de percibir y evitar que las harinas salgan de la nación. Que si, a pesar de la rebaja en estas operaciones, el precio a que el pan resultase se creyera elevado, se haga otra clase del mismo, en iguales condiciones de alimentación, mezclando con la harina de trigo otra de centeno u otra clase, para que, al desmerecer la presentación, pero no las condiciones higiénicas, no consuman dicho pan más que las clases necesitadas.

El señor Paraiso escuchó atentamente la lectura de estas peticiones, y dijo que procuraría tenerlas en cuenta, y que las transmitiría a la Junta en la primera reunión que celebre.

Como se ve tocada en estas peticiones, no solamente los asuntos tantas veces tratados por nosotros de la necesidad de que se tasen los elementos de producción del trigo, para que la tasa de este no resulte vejatoria y ruinosa, y la de que se excluyan de la tasa el trigo destinado a producir pan no sujeto a ella, sino también la cuestión de congruencia entre las imitaciones que se ponen a la circulación y comercio de trigo con la producción y exportación de las harinas, problema interesantísimo para que el sacrificio que se imponga a los productores de trigo, ni rebase los límites de lo indispensable para producir pan barato, ni resulte estéril por no llegar al consumidor en toda su cuantía, ni evitarse el inconveniente, o mejor dicho, el peligro de que falte el abastecimiento por la exportación de la harina.

Creemos que nuestros agricultores deben tener todo esto muy en cuenta y apresurarse a robustecer la petición de los de las citadas provincias, como seguramente lo realizarán todos los de España, puesto que es problema para todos interesante por igual y en cuya pretensión de que sea resuelto deben aparecer unánimes todos los productores españoles para hacer ver a la Junta de Subsistencias y al Gobierno que se trata de un problema nacional y no de una mera pretensión de determinadas provincias.

Por fortuna, hay en estas peticiones un extremo, que no nos afecta muy directamente en esta provincia, como es el de la exportación de las harinas, puesto que las fábricas extremeñas ni por voluntad de sus propietarios, ni por insana ambición del negocio llegarían a ese exceso, mientras en el país se necesite, pero si las demás fábricas lo hacen, como la saca del trigo repercutirá, en todas partes se sentirán más o menos intensamente sus efectos.

Pero hay otros puntos como son las influencias del transporte en los precios, según los sitios de producción del trigo, las manipulaciones de la molinuración en su

necesidad de ser puestas en congruencia exacta con el precio del pan según el del trigo, etc., etc., que requieren detenido estudio y atención celosa del poder público para evitar que todo el peso de las medidas que se adopten recaiga sobre los productores de trigo, sin llegar por completo el beneficio a los consumidores.

Y sobre todo, el más importante de estos problemas conoce el de que sean las clases necesitadas las beneficiadas con las determinaciones que se adopten, y no las demás clases que o no lo necesitan por su posición, o resulta injusto que se lucren de estas circunstancias que acaso lejos de perjudicarles las favorecen en los negocios que explotan.

Son, pues, todas cuestiones interesantísimas que, hasta el presente, se han dejado en completo abandono, ocasionando la injusticia de poner solamente los ojos en la producción del trigo, y esto, además de ser injusto e ineficaz, como se está viendo, porque la vida no abarata, puede resultar en plazo no lejano de una gravedad suma por el pernicioso efecto que produzca en la retracción de los labradores para producir éste el aumento de subsistencia, entre las injusticias que respecto de él se comenten y entonces sí que el problema no tiene solución.

Por tanto, no es sólo una cuestión agraria, sino como hemos dicho nacional, y en demostrarlo así ante el Gobierno deben ser los labradores los más interesados.

Crónica de Sociedad

Ha marchado a Toledo don Patrocinio Ballesteros, oficial de esta Intervención de Hacienda.

—Regresó a Almendralejo el propietario don Antonio Merino.

—Procedente de Aceuchal ha llegado a esta capital, el propietario don José Solís.

—Tras breve permanencia en Badajoz, regresó a Montijo don Isidoro Aldeco Codes, médico.

—Hallase en esta localidad don José Poso, rico hacendado de Almendral.

DEL CARNAVAL

Por las calles

Aumentó la animación por las calles en el día de ayer a pesar de estar la tarde poco apetecible y amenazando aguar la fiesta.

Las calles de Salmerón, Meléndez Valdés, Moreno Nieto y Vasco Núñez, estaban completamente invadidas de máscaras y público, que estacionado en estas vías, hacía poco menos que imposible el tránsito.

También aumentó el número de carruajes, que ocupados por mascaritas, trababan reñidas luchas de confettis, serpentina y las inevitables legumbres con las preciosas señoritas que parapetadas en ventanas y balcones, nos ofrecían los deleites de las bellezas humanas.

La calle de Salmerón, donde acude más público, ofrecía un bonito aspecto.

En lo que a disfraces se refiere, hemos de decir que, de veritas, fueron pocos los que se lucieron.

En el Casino

Excesivamente concurrido vióse anoche el baile que celebró esta sociedad, abundando los disfraces caprichosos y de buen gusto.

Entre las señoritas que asistieron, recordamos a las de Navarro Castro, Navarro Boceta, de Miguel (don Emérito y don Leopoldo), Muriel, Rabanal, Carrasco, Forte, Campos, Ramirez, Franco, García Anné, García Ortega, García Saucedo, Carapeto, Collazo, Mutsut, Bueno, Robles, Gijón, Lancha, Muñoz, Muriel, Nicolás, Aguas, Vázquez (don Narciso), Vázquez (don Enrique), Barriga, García de la Rosa, Fernández Mediero, Cordero, Rincón, Joven, Durán, Pereda, Múzquiz, Bulnes, Cortés, Martín, Segura, González Cuadrado, Pérez, Linares, Garrido, Mesa, Calvo, Barreiro, Mosquera Cabeza, Cordero, Gregori, Garrórena, De Combes, Vaca, García Piquer, Torres, Merino, Valero, Ambrona y Blanco.

El aspecto que ofrecía el salón del Casino anoche, era sublime, halagador, de esos que muy difícil se pueden describir al voiar de la pluma y cuando los cajistas arrebatan de nuestras manos las cuartillas.

Yo, cuando abandonaba los corredores que dan acceso al salón, sentí el deslumbrar de una ilusión, amé por unos momentos la vida frívola, quizás vagante, me sorprendieron el reflejo de unos ojos negros, muy negros, encarnado en el disfráz de

una chulona que os diré su nombre en secreto: era Angelina Lancha...

Liceo de Artesanos

No menos concurrido estuvo esta sociedad anoche, pues el salón destinado a bailes, resultaba insuficiente para dar cabida al crecido número de parejas que a los compases de un vals, risueño, lleno de armonía y gimiendo dulzura, lanzaban aquello jóvenes que corrían el arco sobre el puente de sus violines.

Dió comienzo el baile a las diez de la noche y terminó bien entrada la madrugada, no decayendo la animación ni en un solo momento.

Ayer hice resaltar los nombres de algunas mascaritas, los que conservé en mi mente, y hoy, a qué negarlo, también retengo los de Angelita Gamero, Rosario Gordillo, María Luisa Sampérez, María Franganillo, Remedios Pérez, Mariana Rufete y Natividad Sánchez.

Como complemento a esta escasa relación, reproduzco la siguiente que recogí a la una en la conserjería.

Alicia Morán y Mariana Rufete, damas de Luis XV.

Luisa Guerra, Ramona García e Isabel Mendiola, de majas.

Victorina Corchado y Aurora Carvajal, de chulas.

Felisa Laso, María Franganillo y Amalia Fuentes, de majas.

Natividad Sánchez, de aldeana.

Gloria Gregori y Baldomera Gregori, de molineras.

Z. Rosino y M. García, de charras.

Carmen Barrenas, María Luisa Sampérez, Aurelia Sampérez, Marcela París, Aurora Leiva y Luisa Leiva, de chulas.

También vestían trajes de chulas, María Gómez, María Carriero, Justa Gamero y María Carballo.

Pascuala Pola, de maruxa.

Una chula muy en consonante y preciosa, Angela Gamero.

Forasteras y por tanto desconocidas, Francisca Moreno, Encarnación Guerrero y Mercedes Cordero.

Luciendo unos caprichosos disfraces de hijas del Celeste Imperio, iban Amparo García y Pilar Gómez.

Además lucieron preciosos trajes, Remedios Pérez Soriano, Rosario Gordillo, Teresa Sánchez, Carmen Giraldo, Luisa Fajardo y otras bellas señoritas que quisieron ocultar sus nombres a fin de que no se diesen a la publicidad.

Centro Obrero

Menos máscaras que en la noche del domingo visitaron esta Sociedad, pero no por eso hemos de decir que la animación en el salón del baile, se niveló con la reducción de mascaritas.

El amplio salón hallábase invadido de tal manera, que era imposible el acceso.

En la imposibilidad de dar una relación exacta de todas las señoritas que lucieron disfraces y la clase del mismo, nos limitamos a decir los nombres de las que asistieron, dado lo avanzado de la hora en que recibimos estas cuartillas.

T. P., Felisa Arduña, Esperanza Sánchez, Asunción Feroselle, Paulina Oller, Lucrecia Gudiño, Eladia Rodríguez, Carlota Bernáldez, Manuela Ruiz, Enriqueta Crespo, Lucia Gaeta, F. H., H. P., Antonia H., Julia Terrón, Isabel y Manuela Palacios, Soledad y Matilde Hormigo, P. G., T. G., Raíela González, Emilia Moreno, Quintina Aguiña, Natividad Rodríguez, Ana Gamero, Elia Castillo, Josefa Key.

Esperanza Vázquez, Candelita Bueno, Rosario Campanón, Silveria y Ana González, María Sánchez, Joaquina García, R. K., J. J., Juana Pérez, M. R., E. N., María Jorge, Sebastiana Rodríguez, Angela González, Francisca González, Joaquina Ferro, Victoria García, Concha Romero, T. S., María F., Ana Mayo, Isabel Jimeno, Paulina Saigüero, Concha Gutiérrez, Benita García, Isabel Romero, Isabel Ramos, Raíela García, Teresa Gombe, Mauricia Villegas, Carmen Felipe, María García.

Luisa Conde, Matilde García, Dolores Magariño, Laura Cabrera, María Blanco, Maruana Barrio, Victoria Coronado, Josefa Moreno, Carmen Martínez, Celia Núñez, Justa Barrios, Antonia Rodríguez, Vicenta Píris, Teresa Díaz, Antonia Díaz, Manuela Sánchez, María Píris, Obdulia Píris, Emilio Díaz, Flora Calderón, Natividad Píris, Antonia García, Manuela García, Antonia Cabrera, Lorenza Pereira, Isabel Pereira, Isabel Acedo, Francisca Marín, María Rubio, Ramona Acedo, Flora Gragera, Guillerma Rodríguez, Atanasia Rodríguez.

Luisa Rodríguez, Rosalía Gutanda, Josefa Gutanda, Isabel Remigio, Dolores Remigio, Juliana Obregón, María Sanguino, T. G., I. S., Candeia Molina, Mercedes Molina, J. J., M. M., A. M., J. A., María Torres, Josefa Rosado, Ana Barroso, Bernarda García, J. García, Carmen Baena,

María Luisa Soria, Aurelia Soria, Mercedes Lorenzo, Aurora Lorenzo, Petra Cienfuego, Antonita Bernáldez, Aurelia Sánchez, María Domínguez, Ramona Pérez, Manuela Moreno y Joaquina Ortiz.

Otros bailes

El Gimnasio, como de costumbre, lleno completamente de máscaras, derramándose la alegría envuelta en los gritos ensordecedores de las bellas disfrazadas.

Igualmente El Recreo se vió muy concurrido, y a otros salones no faltó quien hiciera su aparición.

Hasta la Piñata.

Los adoradores del burlesco Momo, se han despedido de la algarada carnestolenda hasta el próximo domingo de Piñata, día en que se cerrará, no sabemos si con broches de oro o de sangre, la historieta burda y satírica del año 1917, ahogado por la espuma del champagne y la metralla de la civilización...

Todo muy frívolo ¿verdad?

CAYETANO RODRIGUEZ.

En cuarta plana, «El cocinero de Su Majestad».

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

21, 2'15

Matadero

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:

Vacas, de 2'92 a 2'15.
Novillos, de 2'13 a 2'30.
Cebones, de 2'13 a 2'25.
Carneros, a 2'90.
Ovejas, a 2'70.
Cerdos, a 1'95.

Boisa

Interior 4 por 100, serie F, 74'45.
Banco España, 450.
Tabacos, 275.
Francos, 80'80.
Libras, 22'46.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 104'75.

Las Cortes EN EL SENADO

A las cuatro menos veinte se abre la sesión.

Preside el marqués de Pilares. Se nota gran desanimación en los escaños.

Las tribunas están desiertas. En el banco azul toman asiento los señores Alba y Luque.

Poco después de comenzada la sesión entran en la Cámara los señores Romanones, Burell y Ruiz Jiménez.

Sin ruegos ni preguntas se entra en el

Orden del día

Continúa la discusión del proyecto de ley de autorizaciones.

ALLENDESALAZAR rectifica brevemente.

Le contesta por la Comisión el señor PEREZ CABALLERO.

Interviene para alusiones el señor BAS. Su discurso es breve, limitándose en síntesis a decir, después de un análisis rápido, que las modificaciones introducidas por la comisión del Senado son tan importantes, que en realidad resulta un proyecto enteramente distinto del que aprobó el Congreso.

El marqués de CORTINA consume el segundo turno en contra. Hace una defensa de los intereses de los alcoholeros.

Examina las distintas industrias que tienen por primera materia el alcohol, y sostiene que no han podido desarrollarse en España y alcanzar la importancia que sus similares del extranjero, porque lo ha impedido el impuesto que grava bárbaramente al alcohol.

Dice que Alba está equivocado respecto a lo que debe ser la política financiera en España, incurriendo en el error corriente de los ministros de Hacienda españoles, que todo lo supeditan al aumento de los ingresos por la elevación de los impuestos sobre la producción existente, de este modo decae y se disminuye, cuando la política debiera ser todo lo contrario: Crear producción que luego tributaria.

Le contesta el señor MATESANZ, director de Aduanas.

Dice que son exageradas las apreciaciones del marqués de la Cortina.

El impuesto sobre el alcohol no ha sido nunca causa de que la industria no prospere en España.

Precisamente una de las industrias más prósperas es la del alcohol, que ha alcanzado precios enormes, sin que por ello se haya aumentado la tributación.

Sostiene que el impuesto que se establece no causará la muerte de la industria alcoholera, que podrá soportarse fácilmente.

Rectifica el marqués de CORTINA y dice que el proyecto sólo favorecerá a los aristócratas del vino, es decir, a los que fabrican vinos caros, y a los matuteros.

El marqués de MOCHALES pide que se le reserve un turno en contra del artículo 5.º

El marqués de LIZARRAGA consume el tercer turno en contra.

Censura la política de aumento de los impuestos, que sólo produce, por su enorme cuantía, una disminución de las rentas públicas y un beneficio a los contrabandistas.

Respecto al problema de la deuda flotante, le parece preferible el sistema de prórrogas a corto plazo que la consolidación, sobre todo en estas condiciones en que el mercado de dinero obligarán a pactar un empréstito en condiciones onerosas.

Habla de las autorizaciones pedidas para Instrucción pública.

Combate el sistema de uniformidad de sueldos, cuando la práctica y las conveniencias pedagógicas aconsejan una prudente variedad.

También se ocupa de las bibliotecas circulantes y censura que en ellas figuren obras socialistas y especialmente una como el «Jardín de Epicuro», de Anatole France.

El ministro de INSTRUCCION confiesa que está conforme con lo dicho por el marqués de Lizarraga sobre la uniformidad de los sueldos de los maestros, pero añade que eso viene en tradición de muchos años, y que ha venido a crear derechos que no pueden borrarse ni modificarse la situación por una Real orden.

Hablando de las bibliotecas circulantes dice que lo más triste que se ha dicho en las Cortes es lo referente al «Jardín de Epicuro».

Quedará como lago bochornoso el hecho de que en el Senado español se haya protestado de que en esas bibliotecas figuren libros de Anatole France, gloria no sólo de Francia sino de toda la literatura universal.

El marqués de LIZARRAGA contesta que él no ha atacado a France, con cuyas obras se ha deleitado muchas veces, pero le parece peligroso que en una biblioteca para maestros figure una obra tan escéptica, tan demoleadora como la que ha indicado.

Rectifica BURELL.

Contesta al marqués de Lizarraga por la Comisión, el señor MUÑOZ CHAVES.

Para alusiones interviene el señor SANCHEZ DE TOCA.

Se lamenta de que en 1917 esté rigiendo el presupuesto de 1915. Y lo siente tanto más, cuanto que esta es la causa de que no hayan podido ser una realidad los proyectos regeneradores de Burell, sobre Instrucción pública.

Añade que desde 1915 venimos viviendo en un régimen de despiñar y anarquía económica y que desde la nota de Alemania sobre el bióqueo submarino, hemos entrado en un periodo de colapso. A eso obedeció el requerimiento del señor conde de Romanones a los jefes de las minorías para que le facilitasen la aprobación de las autorizaciones, que vendrán a aumentar el desbarajuste de nuestra hacienda.

Censura el proyecto con gran energía. Con él no se refuerzan los ingresos porque estos han de salir principalmente de los tabacos y los alcoholes y según cálculos de personas peritas, no producirán más de tres millones de pesetas. Los más optimistas opinan que podrán rentar cinco millones, pero aunque milagrosamente produjeran veinte, con esa cantidad no se atiende a los gastos que se pide sean autorizados ni a la garantía del empréstito que se proyecta.

Analiza con gran detenimiento otros extremos del proyecto.

ABADAL habla para alusiones.

Reconoce la necesidad del proyecto.

El ministro de HACIENDA hace el resumen. El proyecto ha obedecido a la necesidad de hacer frente a las contingencias que pueden presentarse en estas circunstancias.

tancias. Promete que no hará uso de las autorizaciones si los acontecimientos se desarrollan en relativa normalidad.

Asegura que el Gobierno no ha pensado nunca en cerrar las Cortes una vez aprobado el proyecto, pero le urge tenerlo convertido en ley porque nadie puede responder de lo que ocurrirá de un día a otro.

Hace un examen de las principales autorizaciones, explicando su verdadero alcance. Respecto a los alcoholeros dice que cuando se anunció el monopolio se conformaban con cualquier tipo que quisiera imponerseles, y ahora que ven que ya no se va al monopolio, cualquier tipo, por moderado que sea, les parece excesivo.

Acepta la responsabilidad del proyecto y de su ejecución.

Rectifica brevemente Allende Salazar y se levanta la sesión.

POLITICA

La crisis

Entre los escasos concurrentes se comentaba con gran calor la intervención de Burell en la discusión del proyecto de autorizaciones.

Ministeriales y no ministeriales coincidían en afirmar que las palabras de Burell, y sobre todo el tono con que las pronunció, revelaban su disgusto y su propósito de abandonar el Gobierno.

Los comentaristas se fijaban, sobre todo, en un pasaje del discurso del ministro de Instrucción pública, en el que veladamente vino a decir, que sus proyectos sobre creación de escuelas y reforma de la primera enseñanza, eran lo que consideraba como única gloria de su vida política, porque cree que en ellos estaba la base del resurgimiento nacional, pero que había tenido que renunciar a verlos convertidos en realidad porque se los había echado a tierra el Gobierno.

Se comentaban, asimismo, las palabras de Alba subrayando las de Burell.

Sánchez Toca se hizo cargo de estas opiniones en su discurso, diciendo que estimaba las manifestaciones de Burell como una despedida.

El ministro de Instrucción pública no contestó nada, y todo ello fué interpretado como que acababa de plantear la crisis desde el banco azul.

Alba avisó a Romanones de lo que ocurriría y el presidente acudió al salón de sesiones y luego al despacho de ministros donde habló con el de Instrucción pública saliendo al poco rato de los pasillos.

Al salir, dijo a los periodistas que le interrogaron, que nada de particular ocurría, y que todo lo que se hablaba eran fantasías para pasar el rato los que no habían podido ir a la Castellana a dar otra clase de bromas.

Sin embargo, la impresión dominante es la de que el Gobierno está en crisis y que ésta alcanzará por lo menos a Instrucción pública y Fomento.

Obsequio regio

Cuando esta mañana el presidente del Consejo fué a despachar con el rey, se encontró con una agradable sorpresa.

El monarca le felicitó por el día de su santo, que fué ayer, y le regaló un magnífico alfiler de corbata, de un zafiro rodeado de diamantes.

Romanones lucía el alfiler esta misma mañana cuando recibió a los periodistas en la Presidencia.

No hay consejo

Romanones ha desistido de celebrar el acostumbrado consejo preparatorio del que todos los jueves se celebra bajo la presidencia del rey.

Mr. Gerard

El jueves llegará a Madrid Mr. Gerard, que desempeñaba la embajada de los Estados Unidos en Berlín.

Le acompañan 30 o 40 norteamericanos que con él harán el viaje a América.

García Prieto

Hoy regresó a Madrid el presidente del Senado, señor García Prieto.

Celebró una detenida conferencia con el conde de Romanones sobre las tareas del Senado.

Jimeno trabaja

El ministro de Estado, don Amalio Jimeno, ha celebrado hoy varias importantes conferencias.

La primera, con los embajadores de Alemania y Austria sobre navegación de los buques españoles en la zona de bloqueo submarino.

Después celebró otra con los encargados de Negocios de Suiza y de Servia.

Los españoles en el Brasil

En cuanto el ministro de Estado se enteró por la prensa de los asesinatos de españoles en San Pablo, pidió noticias a nuestro representante en el Brasil, ordenándole que tomase las medidas precisas para garantizar las vidas de los súbditos españoles residentes en aquella República.

Hasta ahora no ha recibido contestación que le permita formar juicio sobre tan lamentables sucesos.

Ministro enfermo

El ministro de Marina, general Miranda, se ha visto obligado a guardar cama a consecuencia de una repentina indisposición.

En cuanto se enteró Romanones, se trasladó a su domicilio y le visitó, convenciéndose de que la indisposición no revestía por fortuna gravedad.

VARIAS

El Carnaval

El tercer día de Carnaval se ha celebra-

do en Madrid con mucha más animación que los dos precedentes.

Un gentío inmenso ha circulado durante toda la tarde por Recoletos y la Castellana, haciendo gran derroche de confetti.

Desde las tribunas y las carrozas y coches, se ha hecho también mucho uso de serpentinas.

Las bellas mujeres que ocupaban las carrozas arrojaban flores y caramelos.

No ha habido apenas máscaras, pero en cambio han abundado los mascarones, que han puesto una nota de mal gusto en la alegría de la tarde.

El desfile resultó animadísimo y muy brillante, pues las carrozas iban iluminadas con bengalas.

Belmonte y Pinturas

En los mentideros taurinos se ha comentado hoy la noticia de que el banderillero Pinturas ha denunciado a Belmonte ante los tribunales.

El banderillero, que hace poco dejó de pertenecer a la cuadrilla del trianero, denuncia a éste por negarse a entregarle 8.000 pesetas, que según parece le adeuda por consecuencia del contrato que tenían firmado.

El aprovisionamiento de submarinos

En Gubernación han dicho que no hay noticia oficial ninguna relativa a haberse descubierto en Cartagena un depósito para aprovisionamiento de submarinos alemanes.

PROVINCIAS

La crisis de trabajo

Sevilla.—Esta tarde grandes grupos de mujeres recorrieron la población pidiendo trabajo y pan.

La guardia civil intentó disolverlos, marchando una comisión al Gobierno.

El gobernador les ofreció gestionar trabajo.

A la salida de las comisionadas, las manifestantes, que no quedaron satisfechas, se negaron a disolverse y marcharon al paseo, que estaba animadísimo.

La fuerza de orden público y Guardia civil, intentó detenerlas.

Marcharon luego a la calle de la Sierpe, donde se dió una carga, produciéndose carreras y sustos, que a poco se reprodujeron en la plaza Nueva.

El gobernador conferenció con el alcalde, acordando que se repartieran diariamente dos reales a cada obrero sin trabajo.

Por la noche se restableció la tranquilidad, aunque las autoridades han adoptado muchas precauciones.

Los naufragos

Barcelona.—Han llegado procedentes de Tarragona los naufragos de los vapores Giuseppe y Guido.

Al salir de Tarragona dieron vivas a Italia y a Tarragona, siendo contestados con gran entusiasmo por el numeroso público que acudió a despedirlos.

El Guido procedía de Orán y marchaba a Liorna con cargamento de harina. Desplaza 480 toneladas.

Según cuenta fueron sorprendidos a catorce millas de Tarragona por un submarino que enarbolaba bandera austríaca.

A la intimación que se les hizo se detuvieron.

Subieron a bordo dos marineros y un oficial del submarino, que recogieron la documentación del Guido y le rociaron con petróleo, prendiéndole fuego.

Después el submarino disparó cuatro cañonazos sobre el buque que se hundió en seguida.

Los submarinos

Cádiz.—Ha llegado el vapor correo Legazpi, procedente de Barcelona.

Los pasajeros cuentan que en todo el viaje han visto en el mar restos de vapores hundidos.

Sobre todo el aspecto de las aguas de Alicante, es tristísimo.

El mar arrastra sillas, muebles y restos de barcos en toda la extensión que alcanza la vista.

Todo ello perteneció a buques que han sido torpedeados por submarinos de los que pululan en el golfo de Valencia.

Dicen también, que han visto muchos barcos de las naciones beligerantes que navegan pegados a tierra, rozando casi con las rocas.

Muchos llevan cañones y pudieran advertir que las tripulaciones estaban armadas a brazo dispuesto a defenderse.

En todo el viaje no vieron más que un submarino que luego de observarlos se sumergió.

En Gibraltar no fué apenas inspeccionado el Legazpi.

Los pasajeros dicen que en Gibraltar hay muchos cañoneros que entran y salen vigilando aquellas costas.

Crimen

Oviedo.—En Resgo (Cangas de Tineo), se ha descubierto un horroroso crimen.

Habitaba en una casa de aquella parroquia, la estancuera anciana de más de ochenta años llamada Juana Acunete y su nieta Carmen Rodríguez.

Esta madrugada un vecino oyó aullar a un perro con tanta insistencia, que se levantó para espantarle, pero al llegar junto a él, vió en el suelo y en medio de un charco de sangre, el cadáver de la Carmen con la cabeza separada del tronco.

Aterrorizado, llamó a los vecinos y todos penetraron en la casa del estanco, donde encontraron degollada a la anciana.

El móvil del crimen, ha sido el robo. Hay detenidos como presuntos autores, seis hombres del concejo.

DE LA GUERRA

Carranza, el pacificador

Nueva York.—Se ha recibido la nota de Carranza pidiendo al Gobierno de los Estados Unidos que se abstenga de suministrar armas y provisiones a los beligerantes.

El Dinisterio se ha limitado a acusarle recibo sin hacer ningún comentario.

Los polacos

Petrogrado.—Se ha confirmado el fracaso de la recluta polaca.

A pesar de los esfuerzos de los alemanes, sólo se han alistado algunos centenares de polacos.

La campaña submarina

París.—Le Matin publica la estadística de los buques llegados a Francia en la primera quincena de febrero.

Resulta que entraron 108 buques diarios.

Esto a juicio del periódico es la demostración del fracaso de la acción submarina.

Sobre el mismo tema

Londres.—El Almirantazgo ha publicado la estadística, perfectamente documentada, del movimiento de entrada y de salida de buques en puertos ingleses en la primera quincena del bloqueo.

Desde el 1.º al 14 de febrero entraron: 4.053 buques ingleses, 227 aliados y 497 neutrales, en junto, 4.737.

Salieron 3.928 ingleses, 225 aliados y 361 neutrales, en total, 4.514.

Estas cifras dan un promedio diario de entradas de 290 ingleses, 16 aliados y 35 neutrales y de salidas 280 ingleses, 16 aliados y 25 neutrales.

La prensa interpreta este resultado como un fracaso del bloqueo submarino decretado por los imperios centrales.

El parte oficial

Viena.—Al Noroeste de Focsani alguna actividad.

En el frente occidental el ejército del archiduque Albrecht hizo malograr algunos ataques ingleses.

También en el Artois fracasaron algunos avances enemigos.

En el frente italiano, poca actividad. Sólo entró el Plava y el mar fuego intenso de artillería.

En los Cárpato escaramuzas.

Nos apoderamos de un blocao ruso haciendo prisionera a su guarnición.

El ejército de Mackensen avanzó una de sus posiciones al N. del Seret.

Gerard

Berna.—Los periódicos alemanes se desatan contra monsieur Gerard.

Dicen que se distinguió siempre, él y todo el personal de la embajada, por su adhesión a Inglaterra, que gracias a las noticias que le suministraba la embajada yanqui supo con anticipación la tentativa de Casemen.

Además, Gerard se distinguió siempre por su falta de tacto.

Lo mismo ocurrió con los corresponsales de los periódicos norteamericanos.

Nada pierde Alemania con la marcha de huéspedes tan indiscretos y poco simpáticos.

Invento de Edison

Nueva York.—Con la mayor reserva se han realizado las pruebas de un invento de Edison.

Los que las presenciaron se muestran entusiasmados y aseguran, sin dar ningún detalle, que el invento ha de ser de enorme trascendencia en la guerra.

Teatro López de Ayala

Sesión continua de cinematógrafo desde las seis y media de la tarde.

Del vivir

Accidente desgraciado

La nota gris del tercer día de Carnaval registróse desgraciadamente en la barriada de la Estación, y en ocasión de hallarse trabajando el dependiente de la fábrica eléctrica, Pedro Trejo, de treinta y ocho años de edad, casado y con cinco hijos.

Serán próximamente las doce de la mañana cuando Trejo, estando subido en el poste eléctrico sito en las afueras de la Estación férrea, de pronto diéronle corriente a los cables y el infortunado empleado sufrió las consecuencias de varias descargas eléctricas, además de quemaduras en las manos y cuello.

Sin duda recordaron en la fábrica que estaban trabajando en la línea y cortaron inmediatamente la corriente, cayendo entonces al suelo el Trejo, desde una altura de seis metros, siendo víctima de una conmoción nerviosa producida por la electricidad, que le privó del sentido.

En tan lamentable estado fué conducido al Hospital provincial, donde los forenses practicaronle una primera cura y diagnosticando que el estado de Trejo era de pronóstico grave.

Durante todo el día el desgraciado electricista sufrió horrorosamente, pues lanzaba gritos alarmantes y daba una de saltos y sacudidas que aterrorizaba.

Afortunadamente a primeras horas de la noche ha entrado en un período de mejoría, volviendo a recobrar el conocimiento y contestar a algunas preguntas que le hicieron.

Era lógico

Esta sección casi humorista-melodramática creada para recoger las noticias más pintorescas y alarmantes de la capi-

tal, reviste hoy la tétrica solemnidad que un modesto entierro de tercera, son todas desgracias.

Una comparsa disfrazada ayer de cazadores, iban conduciendo a un asno vestido con pantalones, y la verdad, nos pareció un ser formalito, pero luego nos hemos enterado de que el muy bruto atropelló a un niño de escasa edad, hijo de Félix Martínez, teniendo necesidad la criatura de ser asistida en el Hospital provincial.

Salvaje atropello

Ayer tarde en la calle de Vasco-Núñez unos mascarones borrachos, de esos que sólo se disfrazan para emborracharse y cometer todo género de atropello, porracearon y empujaron hasta derribarle brutalmente a un joven que contemplaba sus gansadas.

Al caer se produjo una herida en la cabeza de alguna consideración. Los guardias municipales allí presentes llevaron al herido al Hospital donde fué curado, pasando después a su domicilio guardando cama.

Es lamentable que el orden público dejase marchar sin detenerlos a los bárbaros borrachos.

El hecho ha sido denunciado al Juzgado.

MANUEL SOLIS, electricista

Prim 36, Teléfono 283.

Desde Berlanga

La continuidad de las lluvias que ha traído como consecuencia la paralización de todo género de trabajos, dió lugar a una crisis obrera de esas que hacen época.

Los braceros han sido repartidos vecinalmente con las ropas que consiguen a estos extremos, ya por lo difícil que es hacer esta distribución de modo que todos la crean equitativa, ya por el vejamen que significa en los trabajadores honrados, el recoger una limosna cuando lo que ellos solicitan es un jornal a cuenta de su trabajo.

El Municipio, agotado casi hasta la extenuación en sus fondos de reserva, ha tenido que hacer equilibrios para salir del compromiso, empleando algunos obreros en hacer como que arreglan los caminos, que bastante falta les hace, y hasta otra que se repita el aprieto.

Hace por fin dos días, que brilla el sol, dejándose sentir las auras primaverales y van olvidándose las miserias con el comienzo de las labores de escarda, que según se dice, este año han de dar muchos jornales.

Ha comenzado a exportarse el trigo sobrante de la requisita oficial, unas 35,000 fanegas próximamente, a 17'25 pesetas como precio corriente, para cuya operación facilitan en el Ayuntamiento guías que autorizan la salida.

La junta de Subsistencias se ha retirado por el foro y sólo el alcalde sale como puede del paso, haciéndose árbitro de cuantos asuntos a resolver se presentan.

Con la coincidencia del sorteo de quintas y el hambre atrasada que el proletariado siente, deslízase el Carnaval silencioso y tristón, sin que se hayan visto máscaras ni comparsa alguna, a excepción hecha de una murga improvisada por la compañía de cómicos que viene actuando en el teatro Ayala, sin apenas dar una función por falta de público, teniendo que recurrir a ese extremo que la festividad les ofrece, para poder medio comer.

Hasta Baco, que es el dios que cobra el barato entre nosotros en todas las solemnidades, preséntase en esta ocasión cobijado en sus manifestaciones, en espera de tiempos mejores.

Al amainar el tiempo despiértanse las aficiones cinegéticas entre los deportistas, que aquí abundan, y comienza la preparación de jaulas y demás utensilios para las excursiones campestres, siendo ya muchos los que han tomado las de Villadiego, anhelosos de no perder vez en las emociones soñadas.

Para la «Cornicabra» salieron con objeto de explorar el terreno, habiendo regresado satisfechos, D. Manuel Valencia y D. Agustín Sánchez y allí volverán en cuanto termine este último las labores de tala y adorno que está realizando en su hermoso cercado, inmediato a la población.

Para «Casas de Pila» y «Las Tiesas» salió D. Juan Blanco con su nutrido bagaje de galgos, perdices, etc.

Para «Las Camochas», el médico D. Manuel Calle Villalba, de proverbiales punterías a pieza parada.

Para «Rubiales», con objeto de preparar unas migas a sus amigos, partió D. Manuel Maesso Hidalgo.

Y a fin de esta semana, entre otros, saldrán con los avíos de matar para «El Alcorcón» D. Rafael García Hernández y don Manuel Algaba.

Para «Las Provincias», el acreditado corredor de cereales D. José María García Vázquez.

Y para «La Desgracia», el clásico aficionado D. Saturnino López Hernández.

Se preparan otras infinitas excursiones cuyos detalles aún no están ultimados, de los que dará cuenta oportunamente.

—Víctima de penosa enfermedad crónica, ha fallecido el portero de este Ayuntamiento Eugenio Vaquera, muy querido del vecindario por su laboriosidad y honradez. El entierro fué una manifestación de duelo general, por las simpatías que gozaba el finado.

También murieron hace dos días don Manuel Barragán Montanero y D. Manuel Barragán Valencia, este último de noventa años de edad; ambos, ricos propietarios emparentados con las familias más distinguidas de este pueblo, por cuyo motivo las fiestas del Carnaval han perdido mucho en su natural animación.

Reciban los parientes de los finados nuestro más sentido pésame.

CORRESPONSAL

19-Febrero-917.

Sección religiosa

Santoral del día

21.—Miércoles de Ceniza. Día de ayuno y se puede comer carne. Oficio y misa de feria. Color violado.

Santos del día: San Severiano, obispo; San Maximino, Félix, Saterio, obispos.

Terminaron los solemnes cultos de desagravio, que con gran asistencia de fieles se celebraron en la parroquia del apóstol San Andrés, habiendo dado la bendición el muy ilustre prelado de esta diócesis.

GOBIERNO CIVIL

Un ahogado

Se ha recibido en este Gobierno civil una comunicación dando cuenta de haberse ahogado en el río «Malvaseda» el natural de Almendralejo, Juan Rodríguez Franganillo, de cincuenta y nueve años de edad, y de profesión pastor.

La desgracia ocurrió al tratar de atravesar el río por su vado.

NOTICIAS

La crisis obrera.—A juzgar por los dos últimos días que han transcurrido sin llover, parece que tiende el estado del tiempo a mejorar.

Si el temporal de lluvias ha cesado, como es de presumir, con él cesará también la crisis obrera, cuya resolución tanto ha preocupado al Ayuntamiento, privado de fondos con que atender a estas necesidades que no admiten espera.

Continuando en buen estado el tiempo, los obreros agrícolas encontrarán trabajo en las operaciones de escarda que tienen necesidad los agricultores de llevar a cabo.

Es casi seguro que las obras municipales que se venían realizando mediante el trabajo de los obreros, queden suspendidas hasta nueva orden.

Sin embargo, creemos que es un deber del Ayuntamiento estudiar un plan lógico de obras que resuelvan estos conflictos, evitando así el que todos los años, poco más o menos por iguales épocas, los obreros se queden sin trabajo y la población sin las mejoras que de tanto interés son para el vecindario de Badajoz.

En sufragio del alma del excelentísimo señor don Tomás Marín Pérez, director que fué de esta sucursal del Banco de España, se celebrarán misas desde las ocho y media en adelante, en el Sagrario de esta santa iglesia Catedral el día 23 del corriente.

Ayer mañana se verificó el sepelio del que en vida fué conserje del Ateneo Científico y Literario de esta capital, don José Vera.

En el tren correo marchó con dirección a Madrid, de donde se dirigirá a Barcelona con objeto de actuar en aquella capital, el valiente novillero Emilio Méndez.

Como en días anteriores son numerosas las denuncias que ayer se hicieron de los jóvenes que se obstinaron en prodigar lentejas, garbanzos y arroz, en lugar de hacer uso de los confettis.

Incautación del trigo.—El alcalde señor Rodríguez Machín, ha designado al recaudador de arbitrios don Julián Blanco Solís, para que como delegado de aquella autoridad local, lleve a cabo la incautación del trigo existente en Badajoz.

Hoy comenzará el señor Blanco a hacer los requerimientos correspondientes a los tenedores de dicho trigo.

El cobro del 2 por 100.—En las oficinas municipales se trabaja activamente para llevar a cabo el reparto del 2 por 100 que ha de pedirse a los contribuyentes, a fin de cubrir los gastos hechos últimamente para remediar la crisis obrera.

Se venden hierbas en la dehesa «Hierro», término de Alconchel. Para tratar, en la misma finca.

Se vende aceites resinosos mezclados con brea para conservación de maderas, como traviesas y postes de telégrafos y para otros usos. Pueden dirigirse a don Angel Ponce, gerente de la fábrica de electricidad de Castuera. El precio del kilo es diez céntimos.

Venta de un coche familiar, seminuevo, con cinco luces, muy ligero y de buen gusto, con guarniciones inglesas y catalanas. Darán razón en la Administración de este periódico y en el taller de coches de Galo Martínez.

Se vende

una noria seminueva de gran potencia. Dirigirse a don Joaquín García Duro, taller de máquinas de las Aguas del Gévora, junto a la cabeza del puente, Badajoz.

DE MERCADOS

CARNES.—PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Ganados extremeños

SEVILLA
Vacas, de 2'20 a 2'30.
Corderos, de 2'15 a 2'20.
Ovejas, 2'00 a 0'00.
Carneros, a 0'00.
Cerdos, a 0'00.
Novillos, de 2'30 a 2'40.

BARCELONA
Vacas, de 2'00 a 2'05.
Bueyes, de 2'00 a 2'05.
Corderos, a 0'00.
Carneros, de 0'00 a 0'00.
Ovejas, de 0'00 a 0'00.
Cerdos, de 2'20 a 2'23.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

Almendralejo

—Se compran botellas envases de vino forma jerezana y Rioja.
Dirigirse dando precio a don Miguel Nieto Marín. Fábrica «Santa Bárbara».
—Don José M.ª Jiménez López, tiene a la venta vinos blanco y tinto, a 24 y 22'50 pesetas, respectivamente, el hectólitro.
Los vinos blancos ofrecen una graduación alcohólica de 13 a 14 grados y los vinos tintos de 14 a 15 grados.
Sobre vagón y envase comprador, una peseta más por hectólitro.
—Don Juan Flores Blanco tiene a la venta cien fanegas de garbanzos de muy buen tamaño, de los de simiente de Castilla y de regula comer a treinta pesetas la fanega. Dirigirse en el pueblo a dicho señor.

Aloquera

Don Enrique Cacho Silva tiene a la venta 460 arrobas de aceite.
Para tratar, con dicho señor en Barcarrota.

Alburquerque

Doña Carmen López vende treinta arrobas de vino bueno, de su cosecha, a 20 pesetas la arroba de 24 litros. Calle Arenal, 9.

Badajoz

Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blandos de superior calidad. Para tratar, con referido señor, calle Melchor de Évora, 46.—Parador de Santa Lucía.
—Don José Rincón Funes tiene a la venta: Segadoras atadoras «Deering» y «Plano». Guadañadoras, aventadoras, rastrillos y varios otros aparatos, en maquinaria agrícola, en perfecto estado de servicio, y que cedería en buenas condiciones de venta.
El mismo señor vende en perfecto estado de trabajo: Distribuidora de abono. Sembradoras «San Bernardo». Arados del país y de vertedera. Gradas. Paja en pacas de la última cosecha. También vende plantas de olivo carrasqueño, con criadero, de gran desarrollo y con fruto ya producido en varios años.
—Don Emilio García compra almendras dulces con cáscara.
Para tratar, con dicho señor, calle Doblados número 9, bajo.
—Corcha.—Con nueve años, a sacar el año 1917, a cinco kilómetros de Badajoz, la vende don Urbano Navascués, calle Benegas, número 14, principal.
También vende una incubadora moderna y una estufa para calentar habitaciones.
—Hay a la venta un buen tronco de caballo y coche jardinera.
Una caseta de madera instalada a la salida del puente de Palmas, mostrador y doce veladores de hierro y un mostrador de mármol.
Un potrillo domado.
Un par de guarniciones inglesas.
Todo en buenas condiciones. Razón, Prim, 41 principal.
—VENTA de leche pura de cabra y vaca de superior calidad, procedente de ganado de campo; de siete a nueve de la mañana en el corralón de Montero, en la calle Larga.
También se sirve a domicilio a quien lo solicite, por teléfono, al número 218.
—Leche de cabra y vaca se vende a todas horas y de superior calidad a 60 céntimos litro en casa de don Félix Pastor, San Agustín, 5.

Castuera

Borra de uva después de haber sacado el vinagre o aguardiente, se compra toda la que se presente u ofrezca. Para contratos, dirigirse a don Angel Ponce, gerente de la fábrica de la electricidad de Castuera.

Ferla

Se vende corcho, a sacar en el año 1917, en una finca muy próxima al pueblo de Ferla.
Para tratar, con don Domingo García Goitia, en Zafra.

Fuente de Cantos

Don José Bueno tiene a venta 288 fanegas de cebada al precio de 10 pesetas una.
—Don Pedro Macías Sánchez, tiene a la venta varios vagones de habas.
Ofertas, a referido señor en dicho pueblo.
—Don Fernando Marroquín tiene a la venta 400 fanegas de cebada al precio de 10 pesetas una.
Jerez de los Caballeros

Lobón

Se ofrecen 500 fanegas de cebada blanca, buena calidad, en la villa de Lobón.
Para tratar, con don Andrés Cabañas, de ésta.
—Don José D. Villarejo tiene a la venta 200 fanegas de avena e igual cantidad de trigo, garbanzos y cebada, superiores. Para tratar con el médico de ésta.
—Don Antonio Moreno López tiene a la venta en su casa de Lobón, 500 fanegas de trigo rubio de superior calidad, 150 de garbanzos, 1.500 de avena, otras tantas de cebada, 2.500 arrobas de vino y 500 de vinagre de yema. Para tratar en Lobón.

Magacela

Se vende un buey de seis años, castaño, de mejorables cualidades y amaestrado en la carreta y el arado.
Para tratar con Dionisio Moreno y Chamizo, en el mismo pueblo.

Palomas

Don Alonso Macías de Quirós tiene a la venta 20 fanegas de garbanzos de gran tamaño y de mejor calidad. Para tratar, en Palomas con dicho señor.

Santa María

Don Juan Díez tiene a la venta 23.000 kilos, o sean 400 fanegas de garbanzos de media cochura y buen tamaño.

Talavera la Real

Se vende una tartana y guarniciones seminuevas por mitad de su valor.
Para tratar, con don Joaquín Vázquez.
—Se venden dos pares de piedras «La Ferte», de 1'30 centímetros y 1'35 de diámetro. Razón, Francisco Salguero Pérez, fábrica de harinas en Talavera.
—Se vende una jaca con cuatro años y cuatro dedos.
Razón, don Antonio Morillo, en dicho pueblo.

Villar del Rey

Don Antonio Santos tiene a la venta 100 fanegas de garbanzos de buena clase.
Para tratar con dicho señor.

Villalba de los Barros

—Don Ponciano Rubio tiene a la venta 100 pares de palomas zuritas.
Para tratar por carta o con dicho señor en Villalba de los Barros.

Valdetorres

Don Eusebio Donoso Cortés, tiene a la venta 8.000 arrobas de vino blanco y 4.000 de tinto. También vende 150 corderos.
—Don Pelayo Cortés, vende 400 arrobas de aceite de esta cosecha.
—Don Pedro Muñoz Hurtado tiene a la venta 300 arrobas de vino tinto y 100 de vino blanco.
Para tratar con dichos señores en Valdetorres.

Valencia del Mombuey

En este pueblo tienen a la venta los siguientes señores las cabezas de ganado que se expresan:
Don Cebrían Macías Naharro, 30 cerdos de más de un año, de seis arrobas de peso.
—Don Enrique Naharro Adame, 30 cerdos de ocho arrobas.
—Don Vicente Guerrero Adame, 50 cerdos de año, de cuatro y media a cinco arrobas.
—Don Fernando Naharro Macías, 60 cerdos de cuatro a cuatro y media arrobas.
—Don Eloy Pavón Larios, 50 cerdos de cuatro a cuatro y media arrobas.
—Don Isidro Borrego Díaz, 50 cerdos de cuatro arrobas próximamente.
—Don Enrique Naharro, 120 cerdos de ocho a diez meses, de cuatro a cuatro y media arrobas.
—Don Félix Naharro Adame, 40 cerdos de más de año, de cinco a cinco y media arrobas.
Para tratar con citados señores en dicho pueblo.

Zalamea de la Serena

Se venden 500 chopos en la finca denominada «El Chaparral» propiedad de don Diego Carrasco. Para tratar con el guarda de la finca.

Málaga

Se desean comprar diez vagones de habas cochineras o mazaganas, cinco vagones de garbanzos y dos de trigo.
Dirigirse dando precios a don Santiago Pérez, plaza de las Biedmas, 14, Málaga.

Zafra

Don Casimiro Fernández, de Zafra, compra 500 borros blancos, merinos, de buena clase, para recría.
Dirigirse por correo.

Bilbao

Comprariamos grandes y pequeñas partidas de cebada, avena, habas, garbanzos y productos similares.
Ofertas (sobre vagón estación, incluyendo envases) y muestras, dirijanse a A. Gallardo y T. de Prádanos. A. Recalde, 21, Bilbao.

C. PESINI

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas
MELÉNDEZ VALDÉS, 50
APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Llerena sabe hacer patria

Hay varias maneras de cumplir con el sacrosanto deber a que estamos obligados con la madre patria, y que nos lo reclama con imperio su derecho (1). Una de ellas es el perfeccionamiento indefinido de la raza humana, en la forma que lo exige la cualidad de la única especie que tiene razón, por lo se que llama «ser racional».

Y no obstante el privilegio que tiene la referida especie, se halla preterida en España a los demás animales, como lo demuestra el hecho de consignar el Ministerio de Fomento grandes partidas en el presupuesto con destino a premiar al ganadero que más se esmere presentando en las exposiciones y mercados animales más hermosos...

Llerena está haciendo en bien de la patria, lo que no hace la capital de la provincia: fomentar la institución de «Los Exploradores», ostentando el Consejo llerenense el calificativo de provincial—¡oh pacenses!—que la apatía de aquellos... no les ha permitido ocuparse de una institución que lleva tras sí el formar ciudadanos ágiles, instruidos, fuertes, humanitarios y laboriosos.

Y como algún lector no tendrá conocimiento de la misión que está llenando el referido organismo, ni la utilidad práctica que a la humanidad reporta dicha simpática institución, voy a reseñarle algunos casos para que lo sepa.

El objetivo de «Los Exploradores» es algo parecido en su funcionamiento a la Cruz Roja; prestar auxilio al que lo necesita, sólo que el primer organismo abarca muchas actividades como quedan dichas y subrayadas en el párrafo anterior, debiendo agregarse la educación—que tanto ha menester el pueblo español—

Raro es el día que los exploradores madrileños no llevan a las casas de socorro alguna persona herida, o que, por otros accidentes, ha precisado el auxilio de estos humanitarios chicos, y no sólo alcanza su acción bienhechora a los seres racionales, sí que también a los brutos, a las aves y las plantas.

Yendo de paseo por las afueras de Madrid dos muchachos exploradores, vieron con un carretero de bueyes lloraba estúpidamente, porque un tránvia arrancó una de las astas de un buey. Los muchachos acudieron, y arrebatando la chaqueta de los hombres al hombre ignorante que lloraba, hicieron un tapón con ella, se la introdujeron en la cavidad que tuvo el cuerno y se cortó la hemorragia. El carretero se admiró...

Como el anterior ejemplo, se podrían citar miles, y en Llerena ya ha recogido el vecindario fruto de esa institución, salvando la vida uno de esos simpáticos muchachos a un niño de tres años a quien el tren hubiera dado muerte sin el auxilio del explorador.

Cuando fallece alguna persona que ha pertenecido a la institución de «Los Exploradores»; ya como protector, ora por ser miembro activo, los exploradores le dan escolta al cadáver y resulta práctica e imponente la seriedad de quien, por sus años, no está obligado a tener la formalidad que reviste el acto fúnebre.

La jura de la bandera fué admirada, viendo las perfectas maniobras que ejecutaban los muchachos, llegando a tal extremo la emoción de las cinco o seis mil personas concurrentes a ella, que la mayor parte derramó lágrimas de entusiasmo y simpatía, presagiando que esas generaciones nacientes, serán quienes rediman a España y la saquen del estado abyecto en que se encuentra sumida por los vicios y la mollicie.

Además de hacer fomentar la institución mencionada de los exploradores, los llerenenses estimulan a los niños de las escuelas, creando premios como los que han fundado los señores don Fernando Zambrano, don Antonio Peña y don Raimundo Pérez, el primero fijando cien pesetas anuales vitalicias para niños pobres aplicados y los otros dos señores a veinte cada uno.

¿No es esto hacer patria?
Aprendan de los llerenenses esos grandes hacendados de otros pueblos extremeños—incluso los de Badajoz—, e imiten su ejemplo, a ver si poniendo cada

(1) «La Patria, el niño, el loco y el feto, tienen derechos y carecen de deberes: la primera a que se cultive y embellezca, y la segunda, a que se le instruya y eduque», en armonía con el progreso.

ABONOS

Superfosfatos, nitrato de sosa de Chile y sulfato de cobre

COMPANHIA UNIAO FABRIL DE LISBOA

VENTA DE ESTOS ABONOS EN BADAJOZ

- Don Rafael López Gutiérrez. EN MERIDA
Don Antonio Moreno Barrera. EN DON BENITO
Don Narciso del Campo. EN QUINTANA DE LA SERENA
Don Venancio de la Cruz.

Graduación garantiza Buen saquerio. Perfecta pulverización.



Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica, QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente servidos.

observo con calma, más mezquina, más ruin me parece más corta su talla?...
Y si luego que llega a mis labios me hastia y empacha, ¿por qué espero anhelante la copa de goces colmada?...
¿Por qué forjo en mi afán porvenir de gloria y de fama, y en mi pecho un volcán de ilusiones fermenta y me abrasa?...
¿Por qué todo es, oh Musa, un misterio?... estas mis estancias por ventura ¿no son nuevo arcano e incógnita extraña?...
AMADOR GUERRERO.

Llerena y febrero 1917.

Asociación general de Ganaderos

Deslindes y amojonamientos

El día 21 del corriente darán principio las operaciones de deslinde en las vías pecuarias de carácter local del término de Cañada Vellida (Teruel) por la Comisión municipal nombrada al efecto.

—Para el día 2 del próximo mes de marzo está señalado, según providencia dictada por el señor gobernador civil de Segovia, el deslinde de vías pecuarias del término de Melque.

INCOGNITAS

A C. L., que me pide versos enigmáticos y que ella sola entienda.

¿Por qué, dime, Caliope, el cedro extiende sus ramas, mientras torpe gusano su ruina sordamente labra?...
¿Por qué oculta el capullo al abrirse su corola blanda entre espinas punzantes que ofenden la mano al tocarla?...
Y ¿por qué, di, entre alfombras de flores asoma taimada repugnante y mortífera sierpe su cabeza chata?...
¿Por qué el sol de las tardes de otoño tras de la montaña, sus dudosos y tibios destellos tan tristes derrama?...
¿Por qué, muerta en los aires la alondra, su cónyuge canta solitario en los bordes del nido donde antes se amaban?...
II
¿Por qué, Musa, Minervas y Apolos manejan la azada mientras seres ineptos y rudos el arte profanan?...
¿Por qué vemos a bravos Aquiles sin escudo y lanza y el magnate senil y medroso empuña la espada?...
¿Por qué jueces venales e impíos condenan, ¡oh infamia!, a subir el patíbulo horrendo la víctima santa?...
Y si es cierto que el rico en festines derrocha la plata, ¿por qué el pobre andrajoso a sus puertas hambriento desmaya?...
¿Por qué esculpan en infames perjurios en bronce y planchas y el valiente caudillo olvidado a la fosa baja?...
III
¿Por qué transcurrió, dime, Musa, tan pronto mi infancia, y hoy deshojan mis años floridos tan fiera borrasca?...
¿Por qué, mientras más cerca a los hombres

JUZGADO MUNICIPAL

Movimiento de la población durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos
Antonio Carmona Codosero, de ochenta años, caquexia cancerosa.—Barriada de la Estación.
Isabel Serra Carretero, de sesenta y seis años, peritonitis.—Peñas, 39.
Brigida Carrascal Chaparro, de sesenta y cuatro años, broncopneumonia.—Arco-Aguero, 65.
Emeterio Aquitín Montaña, de cincuenta y nueve años, enteritis.—Hospital civil.

José Vera Ortiz, de cincuenta y dos años, enterocardiaca.—Melchor de Évora, número 27.
María Carbonero González, de sesenta y cinco años, carcinoma del hígado.—Hospital civil.

Nacidos
Ernesto Barinaga Fernández.—Meléndez Valdés, 43.
Diego Expósito Vallejo.—Barriada de la Estación.

Pilar Ramírez Jaramago.—Peñas, 47.
Juan Moya Sánchez.—Salmerón, 92.
María Viseas López.—Peñas, 24.
Cecilia Flores Mauro.—Barriada de la Estación.

Rafael Ramos Rey.—San Pedro Alcántara, 9.
Ramón Torres Rodríguez.—Calado, 3.

Matrimonios
Guillermo Gutiérrez Alvarez con Juana Pero Collado.

Angel Serrano Fernández
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
BADAJOZ

Venta de leña
Procedente del corte de encinas de la dehesa «Las Monjas», de la señora viuda de Montero, se vende la leña de las mismas.

Los pueblos de Lobón, Solana de los Barros, Santa Marta, Talavera la Real, Aceuchal y otros cercanos a dicha finca, pueden aprovisionarse de ella en buenas condiciones. Para tratar, con el guarda de referida finca.

PAPEL CARBÓN, superior, para máquinas de escribir.
Se vende en la imprenta de este periódico.

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana»

La Smith Premier-10 Visible

LA MEJOR DEL MUNDO

Nuevos rozamientos indestructibles a bolas de acero
TECLADO Y ESCRITURA TODO VISIBLE

Contiene en un solo modelo todos los adelantos modernos en máquinas de escribir. Si EXAMINAIIS UNA SMITH PREMIER, NO COMPRAREIS OTRA MAQUINA. Hay grandes existencias de máquinas usadas de todos los sistemas a precios increíbles.

GRANDES FACILIDADES PARA EL PAGO

Delegación regional: Victorino Guillón, Plaza Colegio Infantes, 2, Toledo.—Representante en BADAJOZ: Francisco Moreno Rivas, Plaza Alfonso XII, 2, 3 y 4, OTTO STRIFITBERGER.-BARCELONA



